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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження обумовлена динамічною інтеграцією 

України у світовий інформаційний простір та інтенсифікацією системи 

освіти на основі інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Сучасні 

освітні процеси вимагають зростання якості наукового та навчально-

методичного забезпечення, а також формування інноваційної та 

інформаційної культури як педагогів, так і учнів початкової школи. 

Створення та розбудова Нової української школи актуалізує пошук 

шляхів оновлення змісту, форм та методів навчання, особливо на 

початковому етапі. Для спеціальності «Початкова освіта» пріоритетним є 

проєктування навчальної діяльності молодших школярів з урахуванням 

аксіологічного, компетентнісного та діяльнісного підходів, що відображено у 

Державному стандарті початкової освіти. 

Запровадження ІКТ в освітній процес початкової школи слугує 

підґрунтям для формування технічно і технологічно освіченої особистості, 

підготовленої до життя в умовах високотехнологічного інформаційного 

суспільства. Це безпосередньо сприяє розвитку життєвої компетентності, 

пізнавальної та творчої активності дітей, а також їхній творчій 

самореалізації. 

У цьому контексті значущим є цілеспрямоване формування в учнів 3–

4-х класів пошуково-дослідницьких умінь. Саме ці вміння дозволяють 

школярам самостійно вирішувати завдання, критично оцінювати інформацію 

та приймати нестандартні рішення, що є необхідним для реалізації 

потенціалу кожної дитини, згідно з концепцією НУШ. 

Використання ІКТ у цьому процесі є критично важливим. 

Систематична організація роботи з використанням ІКТ та електронних 

мережевих ресурсів надає учням широкі можливості для розв’язування 

навчальних завдань дослідницького характеру. Така діяльність сприяє 
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розвитку в учнів здатності працювати з різними базами даних, аналізувати 

інформацію та формулювати обґрунтовані висновки. 

Отже, актуальність обраної теми кваліфікаційної роботи обумовлена 

необхідністю розробки та апробації ефективної методики розвитку 

пошуково-дослідницьких умінь молодших школярів засобами ІКТ, що 

відповідає сучасним вимогам реформування системи початкової освіти в 

Україні. 

У контексті вимог Нової української школи на часі постає питання про 

переорієнтацію навчання учнів від знаннєвої парадигми на практико 

орієнтоване навчання, що ефективно реалізується у процесі пошуково-

дослідницької діяльності. 

Проблематика ефективного використання ІКТ у професійній діяльності 

майбутнього та чинного вчителя початкових класів стала обʼєктом уваги 

багатьох українських науковців. Психолого-педагогічні та методичні аспекти 

використання ІКТ у початковій школі, а також обґрунтування їхньої 

ефективності для інтенсифікації освітнього процесу та підвищення 

пізнавального інтересу молодших школярів, знайшли відображення у працях 

В. Андрієвської, Н. Бахмат, Л. Бісовецької, Л. Головко, Н. Гудими, 

Р. Моцика, М. Пікалової, І. Попович, В. Шакотька, Н. Мєлєкєсцевої. 

Особливості організації сучасного уроку в умовах інформатизації 

освітнього процесу та формування основ інформаційної культури молодших 

школярів проаналізовані О. Положенцевою та О. Мороз. 

Проблемам застосування методів та прийомів ІКТ у формуванні 

дослідницьких компетентностей в освітній практиці початкової школи 

присвятили свої роботи І. Бурч, Т. Гільберг, О. Горецька, Н. Лалак, 

Т. Мантула, А. Мешкова, Т. Мієр, О. Нікітіна, Л. Ромась, Н. Семенова, 

Т. Чернецька та ін.. 

Питанням підготовки майбутніх учителів початкових класів до 

ефективного використання ІКТ у професійній діяльності приділили увагу 

М. Гаран, О. Жигайло, О. Друль, В. Зеніч, Т. Носенко, Л. Петухової, 
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О. Самборської, О. Співаковського, В. Шакотька, І. Шахіної. Вивчення праць 

цих науковців створює належну теоретико-методичну базу для проведення 

даної дипломної роботи, спрямованої на розвиток пошуково-дослідницьких 

умінь учнів 3-4-х класів засобами ІКТ. 

Аналіз навчальної практики свідчить, що питання формування 

пошуково-дослідницьких умінь молодших школярів засобами ІКТ є 

недостатньо вивченим у методичній літературі. У практичній діяльності 

вчителів початкових класів часто виникають проблеми, пов'язані з 

ефективністю та системністю використання інформаційних технологій. Це 

спричиняє: недостатній рівень інтенсифікації та результативності освітнього 

процесу в початковій школі; неповне розкриття пізнавальної активності 

молодших школярів. 

Мета роботи – вивчити й узагальнити досвід застосування ІКТ як 

ефективного засобу розвитку пошуково-дослідницької діяльності учнів 

початкової школи та експериментально перевірити розроблену методику. 

Гіпотеза дослідження: Ефективне і системне використання ІКТ в 

початкових класах закладу загальної середньої освіти сприятиме 

результативному засвоєнню знань учнями та формуванню у них 

компетентностей пошуково-дослідницької діяльності. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі дослідницькі 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових джерел (педагогічних, 

дидактичних, психологічних) із досліджуваної проблеми. 

2. Проаналізувати стан роботи із упровадження ІКТ у початкових 

класах закладу загальної середньої освіти в умовах НУШ. 

3. Простежити роль засобів ІКТ у розвитку пошуково-дослідницької 

діяльності учнів початкової школи. 

4. Розробити завдання та інтерактивні вправи, спрямовані на 

формування в учнів початкових класів пошуково-дослідницьких 

компетентностей. 
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5. На основі експериментального дослідження виявити й обґрунтувати 

місце та особливості використання ІКТ у початкових класах як засобу 

розвитку пошуково-дослідницької діяльності учнів. 

Обʼєктом дослідження є освітній процес у закладах загальної середньої 

освіти, зосереджений на початковому рівні. 

Предметом дослідження є особливості та методика використання 

Інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у початкових класах (3–4 

клас) закладу загальної середньої освіти в контексті вимог Нової української 

школи, зокрема як засобу розвитку пошуково-дослідницьких умінь. 

Для забезпечення достовірності та обґрунтованості результатів у 

дипломній роботі використовувався комплекс теоретичних та емпіричних 

методів: ґрунтовне вивчення наукових джерел (педагогічних, дидактичних, 

психологічних) із досліджуваної проблеми; аналіз, порівняння, узагальнення 

та систематизація (обробка емпіричних і теоретичних даних, а також 

вивчення та узагальнення передового досвіду вчителів-практиків); 

педагогічний експеримент (був основним методом дослідження та 

проводився у три етапи: констатувальний, формувальний та контрольний); 

спостереження; бесіди з учнями; методи статистичної обробки. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що здійснено 

комплексний аналіз та експериментальне обґрунтування використання ІКТ як 

цілісного засобу розвитку пошуково-дослідницької діяльності учнів 

початкових класів закладу загальної середньої освіти в умовах НУШ. 

Результати роботи мають теоретичне значення і можуть бути 

використані для подальшої розробки теоретичних питань, пов’язаних із 

дидактичними можливостями та ефективним застосуванням ІКТ у 

початкових класах. 

Практичне значення кваліфікаційної роботи полягає у тому, що її 

результати можуть бути безпосередньо використані у сфері початкової 

освіти: для вчителів-практиків (під час складання планів-конспектів уроків та 

розробки позакласних заходів, спрямованих на формування дослідницьких 
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умінь); у ЗВО (як навчальний матеріал у відповідних вишівських курсах, а 

також як методологічна основа для написання студентських курсових і 

магістерських робіт зі спеціальності «Початкова освіта»). 

Експериментальна база дослідження: Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Чемеровецького ліцею 2 Хмельницької області. 

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 н.р. 

і 2025-2026 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Розвиток пошуково-дослідницьких 

умінь учнів 3-4-х класів засобами інформаційно-комунікаційних технологій 

навчання» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету К-ПНУ (Випуск XХІ. 2025. С. 165-169). 

Кваліфікаційна робота складається з таких основних компонентів: 

вступ; основна частина, яка містить два розділи; висновки; список 

використаних джерел (охоплює 79 позицій). 
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ВИСНОВКИ 

Концепція модернізації української освіти в умовах НУШ висуває 

ключову соціальну вимогу: формування цілісної системи універсальних 

компетентностей учнів, а не лише передачу готових знань. Якість освіти має 

підвищуватися шляхом удосконалення форм і методів навчання та 

впровадження освітніх технологій, орієнтованих на розвиток особистісних 

якостей і самостійної діяльності учнів. 

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) виступають ефективним 

засобом досягнення цих цілей завдяки своїм дидактичним можливостям: 

посилення мотивації до навчання та інтенсифікація освітнього процесу; 

формування пошуково-дослідницьких умінь, творчих здібностей, технічного 

мислення та просторової уяви; надання вчителю нових можливостей для 

підвищення обʼєктивності оцінювання та створення сприятливих умов для 

засвоєння матеріалу; слугування ефективним засобом формування 

дослідницьких компетентностей. 

Попри очевидну ефективність, використання ІКТ у початковій школі 

гальмується низкою чинників, які поділяються на дві групи: 

- Технічна – наявність компʼютерної техніки, що відповідає вимогам 

освітніх програм, та доступу до вільних (некомерційних) програмних 

продуктів. 

- Педагогічна – практична відсутність електронних освітніх засобів, які 

б відповідали освітній програмі, а також у недостатньому рівні підготовки 

педагогічних працівників до вільного володіння цими технологіями. Через ці 

труднощі вчителі часто змушені емпірично шукати шляхи ефективного 

застосування ІКТ, орієнтуючись лише на власний досвід. 

Проведене теоретичне й експериментальне дослідження підтвердило 

актуальність і необхідність розв’язання педагогічних проблем, повʼязаних із 

формуванням пошуково-дослідницьких умінь учнів засобами ІКТ. 

Ключовими висновками практичної реалізації методики є: 

систематичне використання ІКТ у 3-4-х класах призвело до значної 
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активізації учнів у пошуково-дослідницькій діяльності; учні почали краще 

розуміти та засвоювати програмний матеріал, оскільки їхні знання 

ґрунтувалися на усвідомленому сприйнятті; збільшилася кількість учнів, які 

проявляли бажання виконувати завдання самостійно. 

Визначальним чинником у стимулюванні пошуково-дослідницької 

діяльності виступає творча та самовіддана робота вчителя з підготовки та 

проведення уроку з використанням ІКТ. Необхідність удосконалення 

освітнього процесу спонукає до пошуку нових підходів до застосування ІКТ 

під час вивчення шкільного матеріалу та практичних робіт. 

Ефективність запропонованої нами методики застосування ІКТ як 

засобу розвитку пошуково-дослідницьких умінь підтверджується 

одержаними кількісними результатами якісної характеристики рівня 

сформованості цих умінь: 

- В основному (експериментальному) класі після тритижневого 

впровадження методики показники сформованості дослідницьких умінь 

зросли майже на 7%. 

- У контрольному класі, де спеціальна методика не застосовувалася, 

показники практично не змінилися, продемонструвавши зростання лише на 

0,9%. Ця помітна різниця підкреслює статистичну значущість впровадженої 

методики та її прямий позитивний вплив на розвиток пошуково-

дослідницьких компетентностей молодших школярів. 

Подальші наукові пошуки вбачаються у багатьох напрямах 

удосконалення підготовки майбутніх учителів, зокрема щодо формування 

їхніх ІКТ-компетентностей. Однак, на нашу думку, першочерговою і 

найбільш доцільною стратегією є дослідження можливостей навчальних 

планів і програм з різних дисциплін для впровадження інтегрованих курсів; 

надання педагогам інструментів для ефективного формування в учнів 

пошуково-дослідницьких умінь та розвитку їхніх творчих здібностей на 

міжпредметній основі. 
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